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Az ♦-lotizHvs dijai :

-----Hirdetések dijsrabfte szerint.

» iap ' -.ellemi részéi illető cik x -, szerkeszt.-égnek, az elöfi 
íetési pénzek az egyházmegyei pénztár <Ciyfeln-ri :,r vér; címére 
reklamációk pedig a kiadóhivatalnak (Papp G> ogv) küldendők.

t Kgosz övre 
1 Félévre —
; Negyedévre

Megjelenik minden csütörtökön,
i :

Prohásíka püspök emelkedett helyeit félremapyarázva azokat 
Krisztus szellemével szembe akarják állí­

tani, azoknak Szent l’éter apostol szavai­
val felelünk, aki Szent Pál leveleinek fOl- 
remagyiirázóit inegbélyepczU-, azt mond­
ván. hogy vannak ugyan azokban a le­
velekben nehezebben érthető helyek, de 
azokat csak a tudatlanok és állhatatlanok 
csavargatják vi a maguk vesztére. Hz az 
index-ügy különben arra volt legjobb, 
liogv az egész magvar társadalom, in g 
a liberális sajló is kimutathatta Proli iszka 
Ottokár püspök áposlolkodnsa iránt érzett 
olvan tiszteletét, a minőt Magyarország­
ban főpap még nem élvezett.

pontatlan, hibás, esetleg rosszakaratú for­
dításban kerültek Pruhászka püspök ma­
gasan szárnyaló, finoman elemző, költői 
szépségekkel is éke.- fejtegetései s a bi- 
zotlság a durva és idegen torzító köntös­
ben nem láthatta meg az eredeti gondo­
latok alkatúnak szépségei!, arányosságát, 
igazságát Az indexkóngregáció határozatai 
nem roegfelehbezheh lien s nem változha- 
tatlan irányítások, épen azei'l hisszük, hogy 
ez ama sokat tárgyalt ügy is a hívek lelki 
nyugalmát nem zavaró befejezéshez fog 
jutni, de akár előbb akár később érkezik 
is meg a kiegyenlítés vagy végleges dön­
tés hire, egy már ma is bizonyos: Az igazán 
nagy lelkek minden válságos helyzetből 
csak iiiwnövekedve kerülhetnek ki. Pro- 
hászka püspök dicsőségének, nagyságának 
fundamentumát is vsak megerősítene ez 
az v-et. Tanítását ezentúl még készsége­
sebb lélekkel hallgatjuk : könyveit még 
nagyobb buzgalommal olvassuk s ha jön­
nek a konkolyhintök, akik akár az indexet 
liánytorgatva, akar Pruliászka könyveinek

báróin munkáját indexre tette a katholi- 
ktis hivekre nézve ártalmas könyvek 
méltatlásával foglalkozó római bizultság. 
Nein ismerjük az indexre létei közelebbi 
okait, meri a római tudósítások meg nem 
közölték, hogy melyek ama munkák kifo­
gásolható passzusai, azt azonban mar Imi­
ink. hogy Proliászka püspök klnyilatkoz- 
lalla meghajlásai az anyaszentegyhaz dön­
tése elölt s ezzel minden bivének, tiszte- 
I i llek, minden magvar kalhulikusnak 
l'élúal adott arra. miképen kell az egyház 
na il.-lkezéseil fogadnunk. F.z a tiszlelet- 

s meghajlás beszédes bizonyítéka a 
I• i ■ i v;it i püspök lelki nagyságának, de 
eg .-zer.-iniml azon tény lelietetlenségének 
is. hogy ö bármit is tanított volna az 

: aszentegyház ellen. Mert akik szembe 
kerülnek az egyház tekintélyével, azok 
nem ilyen lélekkel fogadják az egyház 

meztetését. Bizonyosnak iáiszik, hogy 
a magyarul nem érlö index-bizottság elé

sze m-

Á KÜLTÜSZVÎTA.
Éxtiz• .i- k •"•’a nem jar: a kultuszm

rill ill kii;!.-c;Vr!-'.' ; i i V. 111 boss ’as
(lett vitákkal, min’, a/ : i--n. I nn .tr hetek ia 
foiVik a kin ¡¡Kitté támadt sz-haie - miudemk 
imp niigtio:’-; a m -/• : .if a1.: - .v.-t svtll 
?Tiiiöttek ki szürke. unalmas. i■ i st t uk•:*i«■ > ia'szé-

kádfürdöt kapni, ami ft ¡annyiba kerül, mint a 
Medvét' kádfürdője, t. egy korona! a.

A ti' /i körül suk vida '-me kedik. a me­
lyekbe a szobai; ára 4. 4 es eset • két .■»róna 
G. A községben a/onban leled i.ikast venni havi 
40 koronáért, sót •• m de i . • .t^>k
csakis a sze^-mV'dd) sorsú v- : d.-_- -k ig -iveit 
elégítik ki. eltekintve a lurdvkt.h n.tgy tá­
volságuktól.

A Géza mellett is vannak korcsmák es kel 
S/.á:"oda t. i. a fí tk " Z\- es a Petőfi-r-za!' dl, 
úgyszintén kifőzések, úgy. muy igen s .kari a 
felső telepről is a kosztol inm*: vitetik fel. Kg y 

' 1 - I senye, igy-
szintén hetenkirit kétszer tészta i-) 2 kor. líO lül.

A Géza környékén a villatelkek ára 3 - •> 
korona, de a távolai i . részeken 2 koronáért is 
meg lehet kapni m g\> >gölet.

A freza környékén legkevesebb 4 kisebb, 
üzemen kívül aüú to van hasonló dus sótarta­
lommal, mint a Géza. Tehát nem lehet attól 
tartani, hogy, ha v- le-gt-sen (ami azonban mm 
v ; ; : .; a Medve: > e'tümiek. S/ováta fürdők 

nélkül maradna, ide tm g ezeken kívül is elég

padi sótól, mintha liszttel hintettük volna be.
\ Géza körűi minden tárgy S"Si/ü es az - gesz 
föld felszíne fehér színű szara/, ülőben Ha kér­
dezzük a szovatai népét, hogy : mi az a fehér­
ség a földön, az azt mondja : „hz ¡slalom (u.
m. kerem szépen) a s->
esős idő van. a fehér-ég eltűnik a földről, de

Kötis/tclcndö főszerkesztő JT! kárba nem ni'-gv. mert párává válván, a
zést könnyűvé teszi, különösen az asztmatikus 
betegeknél. A Gézához közel fekvő Ida villa kör­
nyéke e tekintetben legérdekesebb. K villa mel­
lett u. i. nemcsak a - • géráját látjuk, hanem 
roppant mennyiségben fordul elő a jegecedett 
so is. V.' onnét van. mert az Ida-vüla szom­
szédságában. a mintegy 50 méter magasabb ég­
nek meredő sóhegyek alól legkevesebb öt forrás 
buzog ki. Kzek közül egy kettő annyira vizdús, 
hogy az Ida-villa mellett külön tavat képe/. K 
tó soha be nem fagyott, K to vize 
forrás vize van bevezetve a G**za fürdő nnce-tti

ll
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géraja“. Ha nyirkos e-- i, 1911. <

(Folytatás.)

III. A Géza I" ü r d ö. A Medvéiétől és a
Fvkf tetutól északnyugat felé, közvetlen az Alsó- 
Varga-villa mellett elhúzódó gyalogösvény a Géza 
nevű fürdőhöz vezet. Knnek távolsága a Medve- 
tót' mintegy 1300 meter, tehát több egy kilo- 
'■enu !. Kz szintén egyike- a legrégibb fürdők 
■ - íx. Nevet túlságosán sus ízétől veszi. A Géza 
ugv.mis. éltéi ó i c g a Medveto es Feketeló vizei

a többi
tői, csakis a sohegyek alól előtörő, tehát so 
val teljesen telített forrásvizekből táplálkozik. A 
'¡•za "annyira sus. hogy. ha hányát fekszünk ’ vízmedencébe, a inelv viz. melege teljesen a rá- 
i- „,i,a testünknek •/, ede a víz fölé kerül. Kür- sütő nap melegétől függ. <' Iuít a belőle tapial-

kozó Géza-fürdő hőmérséklete is. Azt mondani'les után, ha a tus alatt édes vízzel le nem 
mossuk testünket, arcunk úgy néz ki a rea ta is fölösleges, hogy a (é-zuhan is lehet melegített

BUDAPEST, IV. VÁCI-UTCA 41.
\ legjcbb hírnévnek orvends es legrégibb egyházi szereli, ruha*, aszlak stb. guara v

Árjegyzék kívánatra ingyen es bérmentve. ---------- ~
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tolását keresztény katholikus szempontból csak nak elkobzására, hanem a magunkeiak törhe-dek. A vitatkozások tengelyei vallási kérdések. ,,,,,,,
k, kierika sidóság tul-la legnagyobb örömmel fogadhatják. SSétbeo | teilen védelmére kell bűzd, tanunk ; szervezete, nk,

;el ,,.<e adk,.művessé-: ,-vk azok a té-, bujkáló, homályos körvonal,., inkáid, csak gya- kongregációink ne ostro,ngepek. hanem a foiya-
•,uk i’mt'vek nap-nap után új meg új világi „flott s mindig eltagadható elle,.felek helyett mok medret hsztugato. szemetet, akadályokat 
tágban folyton megint előkerültek s a melyek- most már határozott és nyílt munkára kénysze- félrelökő, haladást és mozgást biztosító tisztttó 
1H.k tárgyalását képvisel.',ház és nagyközönség r,tett ellenség all velünk szemben, a kiről e kotrógépekhez hasonló instrumentumát legyenek 
olvan erdekn.Jess.-l kísérték, mint . vek ott, alig kulluszvita azt is kimutatta, hogy mi táj neki. a modern társadalomnak. A most foly- kul- 

, ... .. . vita, fők penpe öttől fel. mitől remélhető elpusztulása. Az ön- tuszvita bebizonyította kall,, szervezkedés s a 
dl,: , ;u ,y érdeklődés korunk észjárásának tudatos szervezkedési.,:, társadalmunknak ke- kongregációk jelentőseget s megmutatta a hala-

ei;, m/ö tun."-;.' Mind a kettő azt hizo- resztéin" eleire valu nevelésétől, a kereszten) das azon irányát is, amelyben é szervezeteknek 
... mák a sopánko-{gondolkodásnak általánossá tételétől, a kongre-| halsdniok kell, hogy sikert érjenek el. Kétszer- 

.. vailasi k.edések erőszakos gaeiokt.-l. E kultuszvita lelfödl- szervezkedé- kettő négy bizonyuságavá telte, h-így a ma- 
Ero- gyár társadalom .¡ul 1- része áhilja a kongregá-

dóknak, akik egyre
vivranvigáiasanak vesszőparipáján nyargalás:-.- sünk. kongregációink hatásúnak titkait
nak ; mind a k,-.lő azt mutatja, hogy nincsenek s-k. hatékonyak lesznek azok mindaddig, amíg viofcat azok hetasal.

m i a d e n n a p i élet k e- rész törekvései pedig elodázhatatlan nemzeti 
ifiért- törekesznek s munkává teszik e halasnak nemzeti életünk

a zsidu-szahadkőiriiives

kvruesek, a int ivek ezvknei melyebben gyű- csakugyan a
keif/neutfk a m/.et ¡e!kei.-v¡:. Az a st-ií agg”- r v s z. t e n n y e t e

kapuszk' idhatik munkajukha semmiféle ' minden tenu való előidézését.da u..-->:tk négyszemközt iiaiig,-ztatntt panasz.
... ■ ks; : kifejezni külső.hala >ro, vagy állami gáncsoskodás, míg

............ i., gyöke-jennél a kereszténnyé tét n< ennél a hatásra
¡i,,• elés, í.-ben Lit" Keresztény emberek töruLvi-sne! losősorban vsak magunkra, a in: 
ie.k-,:most vég;-valahára áttört azokon a embereinkre gondolunk. Erőt

¡o, v. kkei azokat az a .-et-mérem. a mindennapi l keresztényi
l.-tét ö I remélhetünk, mert nem faj

LEVÉLhatalmat vsak
kúriátokon, a
a ” ... ... .ri:-á-i! ¡ibera;./mus.. meg a gya- tisztel

Futisztvivmlv Szerke.'ztó ur !

L*gy tudom, hogy hivatásánál fogva is le 
mint vérbeli szer-

,-vid.g . - : z juta.-t visszaszorította, az Kelemen Samunak, vagy Varadi Zsigtinmd-
g\>zt.-rsiniud kor.aiait a zsidó es nak es sok ezer törtei” új honfoglaló társuk- szokott járni ■*. városba . r-

lei- nak, ha mi akar naponta is összejövünk a szén- kcsztő (ingyenjegye is van) tudhatja, hogy a
de áttörte
szae.vikümuves ¡ : /pete!.cia, ura.i mi vagy vs

. neg-jtek életének oivasga t ég a ke- • . - ~ *1 "
>/(-.: g--adóiatoknak őszinte hangoztatása reszteny társadalom bajai
alt., v kuituszváaban a képvisel,.húz csakugyan hiszen megtették ezt a francia katholikusok is teljes es éber használatával kell a világban

, de igen is erős, hatalmas lesz. az a katho- forgolódnia, hogy ami !e vs kiírni való, azt

ter is, — nyitott szemekké!, -ot minden érzekeenyhülnek -

a neun et ieikenek. vagyainak, törekvéseinek 
s z v - s / • ,ava vais. Azt bizt-nyitja ez a vita s azt likus szervezkedés, az a kongregáció. ha hit- mind beletvgye lapjaba. Bocsánat, nem ügyelte 
: nyílja az elkeseredett itangu keresztény- es buzgalmi tevékenysége által mindennapi ele- meg, milyen kedves átjár«-ja van Uyulafehér-
,:s. ; : nk ívgaiitatása. inigv ina már a ke- tünkbe is be-ekapcsoióüik a katholikus gondol- varnak az A :so vár térről a vár fele? Kellemes
res/'t-ny : ars a da.- urnák nagyobb része ¡-kezdi kodásnak es a keresztény érdekeknek lépten- kis ut, hatalmas lakk,ti önként kunt,kozó iige- 
ineg.atn a zsid i-.- auadkfinüves teihetetlenséget nyomon való felkarolása, minden erünkb«.-! tör- lekké;. \ aivságos paradicsommá lehetne alaki- 
s veszedelmeit, a z-idv szabadkőművesség pedig ténő meg vedelni vzese. 8 nem avatkozhatik L-e tani kis faradsággal. Oh de ismét bocsánat,
elérkezettnek latja az időt a , soudes munkából munkánkba az állam, u huuium. ha mi gondo- nem tapasztalta néha, mivé lett ez a kis 
val” kilépesre s a mit eddig csak a páholyuk- san elkerüljük az ellenfélnek még csak emlege- ¡igét'? Az illat ott nem virágillat, nem is akác­
ban vagv piszkos kraj-uiros újságaikban mertek teset is. Nem az «-i¡» nfv. gyii. . t't. liánéin a favirága teremti. Olyan illat, amelyet szagnak 
hangoztatni, azzal ma már a parlamentben ¡s keresztény vnágnezlet képviselőinek hathatos szoktak nevezni a sző legkellemetlenebb s leg- 
V mer; vk t; '/.akt u:. A harctérnek ezt a tisz- támogatását k«-¡! ajánlanunk ; nem mások jogai- szomorúbb értelmében. A szili, oh az nem ked-

f

Yorüstó es a Magyarosi-tu. koronára. Ilyen körülmények között megbuktak voltak szintén felemelni a tarifai. Ez inagya-nagy tavak a
Az :a-' so-ziklák között fekszik sa a vállalkozók es boldog voit azon villatulajdonos, rázza meg ama szörnyűséges áremelkedést, a
Medvetoba ömlik, inig a Magyarosi t ., a Medve- aki két annyiért felépíthette a villáját, a meny- mely alatt mostan nyög az egész Európa. 1904.
t -r.uk k.í ua.i: veszi a ta¡..á¡ekat. Ezelőtt ha- nyiért a szerződést eredetileg megkötötte. Ezen ev közepe táján a marhahús kilója SO fill, volt,

in ; ■ v v i ■. a Magvarosi tó volt .az egyenletes időtől kezdve a kőművesek") koronán alól nem mostan pedig kétszer annyi. 1904. év elején a
■ LL'1 : ; ■ miatt a ¡vgiálogatottahb duiguztak. a tvgia ezeff jelenlrg is felszallilással bérkocsi ara 1*2 korona volt 43 kilóméter tá-
íur i . -if a M~.iv._-t.-},</•/. pártolt e publi- együtt belekerül 40—.">0 koronába, az épületi« V”.sagra való >/.a¡!¡ta.-ert, jelenleg —3ü kor.

ára szinten emelkedett 27". » al. A ki ezeket fi Ha az ember elszürnyuködik eme magasár té­ka m Ivgnagyobu része.
Ezekk-u talan bt- ;s fejezhetném eme húsz- gyelembu veszi, nem !\>g azon csodálkozni, hu lett, csak az a felelet : uram. olcsóbban nem adha- 

szada.mas sorúimul, mindazoiiaital .gy e hazai S/ovalan a lakások méregdrágák s ennek da tom, r.eni vihetem, mert draga a marha, draga a
koszt, drága a napszám stb. Meg az idei dúsnakfűi : -, ííiiiit az ott ni: gtordui'A türdöző publikum vara is sok az eladó villa.

A lakást leszámítva a fogyasztási cikkek látszó termes sem szünteti meg e nagy drága-érdekeben egyet-mást szükségesnek iátok fel­
em. iteiii t-s pedig g- - , so: ban a folytonosan nemcsak nem drágábbak más fürdők élelmi Ságot, hanem csak mérsékelni fogja ideig-oráig. 
hangoztatott drágaságról mondjunk valamit. A Eelsötelepen a lakásviszonyok csak ak- 

A drágaság 1904. évtől veszi kezdetét, Ámde ez a drágaságot, a mely ellen az egész kor lógnak teljesen megjavulni, ha a ma létező 
mondhatnám, az ugesz Európában, de külöcö- Európa felvette a küzdelmet, nem fogja meg- 48—50 villa mellé legalább is két annyi épül.

cikkeinél, hanem még olcsóbbak is valamivel.

sen nálunk Magyarországon, mikor egyes úgy- szüntetni. A drágaságot a munkabér A fürdözö publikum ezen igen könnyen segit- 
nevezett népből Jogitok a munkások élere állva, felemelése időzte elő es csakis hetne, ha maga kezdene villákat építeni. Ezen 
azokat a folytonos streikoias által a munkabér a munkabér leszállítása s z ü n- építkezés lehetséges azért, mert a telektulajdo- 
felemelésével kecsegtettek. Tudjuk jól, hogy ezen telheti meg. Világosítsuk meg ezt példák- nosok, eltérve ama régi merev állásponttól, hogy 
agita ásnak mi • a szomorú eredménye! Az kai is. Nemde igaz az, hogy a kömivesek streikja csak egészben adják el telküket, hajlandók par- 
t. !.. hogy minden szakmunkás a munkabér két- után bekövetkezett minden állasnál az elégület- cellázni és igy 150 ölenkirit aránylag olcsón 
szeres, sót háromszoros felemelését követelte,— lenség, a forrongás, a fizetés felemelés követe- jutnak a telekhez es a lakáshoz is. Így az Alsó- 
és a mi csaknem hihetetlen, az aratók egyik- lése és a sokféle streik. Mindenki úgy gondol- Varga-villa mellett legkevesebb 7 villát lehetne 
másik helyen csakis felébe akartak az aratást kozott, hogy, ha az egész napi terhet úgy huzza, építeni, a parcellázók 1200-Ö1 területen.— 150-ÖI 
felvállalni. A tulajdonképpeni streikoiást 1904-ben mint más. kapjon ö is olyan fizetést, mint más. terület egy reá építendő négy szobás villával 
a kőművesek kezdették meg Erdélyben. Szóvá- Így történt, hogy a mezei munka ára is csaknem együtt tiUOÜ koronánál alig kerül többe. Ha valaki 
tán eppen akkor, midőn a legtöbb villaépitéshez megkétszereződvén, a földbirtokos is kénytelen villatulajdonos leszen, legolcsóbban egy szobát 
fogtak az építkezési vállalkozók, kik között vol- volt termékeit magasabb áron eladni. Az iparo- bérbe ad napi 3 koronáért, ami megfelel 180 
tak olyanok is, akik 9 villa felépítésére kötlek soknál is analog eset következett be. V. i. fel koronának 2 hónapra. A villatulajdonos két szo- 
szerzödést. kiütött a körnives streik. 2 kor. 20 kellett emelni a streik folytán a segédek fize- bat a maga számára tartván fenn és két szo- 
fill. volt a streik előtt a napszám, míg a streik lését, tehát nekik is az ipari cikkeket drágábban bál kiadván bérbe 3UÜ koronáért (esetleg 520 K.) 
után örvendettek a vállalkozók, ha hat koro- kellett eladni, ha a csaknem megkétszereződött maga ingyen jut a lakáshoz, megkapja a lakásba 
náért kaphattak munkást. Ugyanezen alkalom- kiadványaikat fedezni akarták. — A bérkocsisok, fektetett 0000 korona tökének a 4%-os kamat­
mai hirtelen felszökött az építkezési anyag ára mészárosok a takarmány megdrágulása folytán ját, sőt még nyeresége is leszen 110 K. 
is. igy pld. a téglának ezere 18 koronáról 32- 40 és az itt is mutatkozó streik miatt kénytelenek (Folyt, köv.)



25-ik szám. Közművelődés H.
íes virágok szinpompája, hanem olyan szín, 
ami egyűttjár fenlnevezelt illattal. Szóval
Imik mar előbb vagyunk Pestnél a modern . . . ,
természetesség dolgában. Ott ugyanis még nem Az udvHrhelyi esl,erl>si keríilet PaPsáSa "•>>'« le,me;hogy a nyugd,jba vonul6 W bútorait
ilyen természetesen termelik az illatot. * evl "szl koronagyülésén - úgy tudom - a visszahagyna a plébániának, melyből távozik, s

í gy hallom, hogy nemzetközi mozgalom f6esPvres K'-óf úr kezdeményezésére mozgalmat ezallal az ui plébános helyzetén könnyítene, 
indult városunk megtekintése irányában. A cél : inditott e->" PaP‘ szanatórium felállítása iránt. Egyike ugyanis a legsúlyosabb anyagi gondok- 
egy szemét és pisznkkiállitás megtekintése, mely Az erzsébetvárosi esperesi kerület jelen évi nak a l*kás berendezése : itt kezdődik a zizifusi 
az utcán ösegyszerüségben halmozódik s csak tavaszi gyűlésén foglalkozott az indítvánnyal, s bare az adóssággal és részletfizetéssel, melyből

elvben egyhangúlag szivvel-lélekkel csallakozott °^’ kínos a szabadulás, 
poresü félremossa, akkor nyargal tüskőn-bokron lluzza- Az részletezett tételek szerint HM)
keresztül, mikor valami jótevő szél megszellőz- Aki latott mar nyugdíjban élő papot, vagy koronával papi otthont építeni teljes lehetetlen- 
teli. Pokoli gyönyörűség ilyenkor városunkat gondolt arra, hogy minő helyzetbe juthat, ha sé=" A PaP' otthonnak valamelyik kisebb, de 

kultúra haladásán, egyszerűsítésén maÍd nyugdíjba kell vonulnia, annak lelkét csak kedves kkvésii városban, vagy város mellett
kell épülni, mert falú helyen ilyen intézményt 
fenntartani s a szükségleteket beszerezni teljes

Papi szanatórium. helyiségeket is, a kápolnát oltárokkal s elegendő 
misemondó ruhákkal. A bebútorozás lehetővé

akkor mozdul meg onnan lomhán, mikor a za-

latni s a
elmélkedve fölkiáltani : i me egy város, melynek rn£Snyu»?TV^s töltheti el, ha a tervbe vett szá­
néin kell sem utcaseprő, sem fürdő, sem semmi nat°riumra gondol. Láttam nyugdíjas papot nem

nevezetesség, hanem amely mindezek he- c=Ÿel nomina sunt odiesa — s borzalommal lehetetlenség.
Ivett sajat szemétjében fürdik. Én szeretném gondoltam arra, hogy egykor nekem is ilyen 
azt a szemétförgeteget ilyenkor az illetékes te- lehel a sorsom. Rongyos, kopott ruhában, fül- varost’ melYben három holdas területet szerezni

fenti részletek szerinti papi otthont lehetne 
•piteni százezer koronából.

Nem tudok elképzelni Erdélyben oly kis

mezőkre uszítani: hátha mégis megijednének dohos levegőjű szobában, bizonytalan szinti 
tőle ? Hátha még a vár körül lerakott szemetet l,u,orok és ágynemüek között, goromba, roszin-

dulatú cseléd „gondozása“ mellett tengődött :
Nem gondolja-e Szerkesztő úr, hogy ennek hogy a táplálkozás, az egészségügyi ruházkodás ren£ete= összeget ? A püspök, a káptalan, a

már közvetlen tapasztalatot status és az egyházmegyei papság együttvéve 
nem kívántam szerezni ; elképzeltem magamnak *s £Vengék ily nagy összeg előteremtéséhez ; s

a papi otthonon kívül még más égető kérdések 
Az állami vagy magántisztviselő amint nyug- varnak megoldásra. Különben is egyik leg-

Most már az a kérdés, honnan vesszük eis sorakoztatni lehetne ?

az illetékes tényezőnek néhány üdvös propozi- m,nö lehetett, arra 
'•Mt lehetne tenni, de olyant, amelyet meg is 
kell tenni. Látja, szinte kifelejtettem másik amúgy is.
vezetességünket, ami fiák keres gebéinket. Az 
már köztudomású, hogy ezek a lovak sem Ala ! díjba lepett, megszűnt tisztviselő lenni, a régi szegónyebb egyházmegye tagjai vagyunk. Száz- 
^' ti, .-« in máshol nem futnának a starttól inesz- kötelékből csak az a kis nyugta marad fenn a ezer korona beszerzésén")! s annak módozatairól 
s/ire. dehát ez hagyjan : utóvégre a fiakkeres ‘ U|ivel a hónap l én a nyugdijat felveszi :

fiakkeres, holtig pap marad : köteles a papi életre, miséz- szazezer koronát .10 eves törlesztésre adna a 
akkor a kocsi meg a kocsis? Mert a kocsin hvt. gyóntathat, az officium végzés meg epen 
nincsen a viteldijszabályzatnak (takaróról szó kötelessége: ezert az elbánásnak vele szemben ^ PaP' otthonba vonuló papok lak as és teljes 
sem lehet) hire helye sem. S ennek tudatában '»ásnak keli lenni.

az udvarhelyi terv kimerítően szol. Szerintea pap
fiakkeres ló. De miért nemló

nyugdíjintézet 5° o-os tőkekamat törlesztéssel.

ellátásért fizetnének egyenként évi 1200 ki.ro-
Az udvarhelyi kerület több vonásokban '!dt' Tizenöt lakót véve ,'vi a,la8ul Höuue

evenkinl IS ezer korona : ebből ötezer esik a 
töke kölcsön törlesztésére, a fenmaradó 13 ezer

a kocsis alkudozó cigány. Minden utast úgv 
csap be, ahogy tud. Ráadásul az állomásról — közli a kivitel programját, módozatait is. Látszik 
e-é.-z ejjel — gyalog kell bekutyagolni Kutya- rajta, hogy komoly megfontolás után indították 
fehérvárra. Ez nincs annyira rendjén, ahogy útnak az eszmét. Mindamellett nekem lesz koronából kellene fedezni a három ápoló, az 

intézeti orvos, gyógyszertar, cselédség fizetősei, 
ebből kellene fedezni a fűtés, világítás, tiszto-

egy
gondolnék. Nem lehetne ebben is valami jó par kritikaszerü megjegyzésem s csak arra ke-
()ro[ioziciót ajánlani az illetékes tényezőknek ? rém az illusztris kezdeményezőt, hogy az én és

Én nem merek inast ajánlani, hanem úján- ¡ esetleg masok kritikája ne csüggesze ielkesede- ~at:ls- éPÜletfentartas költségeit es beszerezni
: valamint az én liszteleiemet személye, s az összes "vu^dijasok. ápoló- es cselédszcmely-

zet ellátásához szükséges táplálékot.
lom magamat. set :

rajongásomat terve iránt nem kisebbítik a terv 
egyes gyarlóságai.

Hu .-hazafias tisztelettel 
Gyulafehérvár, 1911. jun. 19.

/.gr adófizető polgár.
I. i. Jövőre irok a koldusokról, aszfaltról’ 

es cigányokról.

A másik feltétlenül szükséges 1UU ezer ko- 
rónát szerintem a Fogarasy-alapból lehetne ki­
szakítani.Az udvarhelyi kerület tervezete a nyugdíjas 

papok számát átlag 2.‘>-re számúja s feltételezi, 
hogy ebből állandóan lő en lakói lesznek 
natoriumnak. E számítást helyesnek ¡atom, bár 
úgy szeretném, ha az építendő szanatórium leg­
alább 20 pap szamara épülne. A nyugdíj tervbe

Továbbá a papság évenkint jövedelem ará­
nyos fizetéssel járul a segélyalaphoz, honnan
szerényebb javadaimazasú papok és kantorok 
nyernek evenkint alamizsnaszerü scg-'.yt. Égő 
arccal lehet csak arra gondolni, hogy harmad-

a n-u" fel lustrumos tanulás, több < vi kaplánkvdas 
a 20 lakás

I' otísztelendö Szerkesztő úr !

Ha van hely b. ¡apjában s ha méltónak tá­ volt emelésével bizonyára emelkedni fog
lali“ alal'1,j “erény, igénytelen soraimat, úgv díjasak száma is. s ha mindamellett 
igen kérem azok közléséi.

Mert nem hagyhatom szó nélkül azt a 
daado faradságot, mellyel a főtiszt.

Ibi sig a Jézus Szent S/ive áj tatosságot na­
ponkint végzi.

> tudom, nemcsak a magam nevében be 
szelek, hanem igy erez velem mindenki, aki 
ezen kedves ajtatosságon részt vesz, aki a 
szívhez szóló és Szívhez — Jézus Szent Szí- bozza" :ne*-" közel a^ö *°galnial jelent a Eipót- • évenkint 3-ÍS3 koronát tesznek ki. inas célra 
vehez — vezető szt. beszédeket nemcsak hallja, ,l|,;z(ne* • la^an helvesebb lesz „papi otthon“- lesznek fordíthatók. Ez az összeg ugyanis egy

nak nevezni. 70 ezer koronás töke évi amortizációjának fe-
A pénzügyi kérdés a legérzekenyebb oldala lel meg. E 70 ezer korona tökével együtt volna 

pontot, de mindeniknek egy a célja : az udvarhelyi tervnek: kerületi gyűlésünkön is 170 ezer K. összeg. A hiányzó 30ezer koronát 
h"gy Jézus Szent Szíve és a legméltóságosabb ez volt az egyhangú nézet. Ugyanis 100 ezer a különböző alapokból lehetne kölcsön venni s 
Ditariszentséghez irányítsa elménket, szívünket, koronát irányzott elő. Ebből kellene alkalmas annak évi 1Ö00 korona törlesztését a papság 

bátran mondhatom, — a szó megtette vidéken alkalmas telket szerezni, felépíteni a l.'> felemelt hozzájárulásából s a fópasztor kegyes 
hatását. Mert az ember

után felszentelt koldusként f>0—OH korona évi
közül egv-egy néha üresen marad, be lehetne 
fogadni inas egyházmegyei papot, sőt azt sem 
zárnám ki. hogyha az intézmény financiális ér­
deké megkívánna, hogy nyugdíjas világi is be­
fogadtatok.

segélyen kell könyörögnünk, csak azért, mert 
a kenyérből nekünk mar csak a morzsák ju­
tottak. De hiszem, hogy nincs messze az idő. 
midőn a morzsák helyett tisztességes telet
kenyeret nyerünk s akkor a segélyalapba beíi- 

A v szanatórium s/.o ellen komoly ki fogú- y.etett összegek, melyek a jelen év; 1Y. számú 
: a k zhasznalat gyanús értelmet fűz püspöki körlevélben közzé lett kimutatás szerintsom van

hanem meg is hallgatja.
Rar mindennap más és mas képezi a ki­

induló

úgy képzeli, úgy érzi vagy 20 pap számára szükséges lakást a mel- adományaiból lehelne fedezni 
a S/-L beszédek alatt, mintha az Űr Jézus Szive lek helyiségekkel együtt. Szükség lesz az eredeti
csakugyan megnyílnék s a mi szívünk minden terv szerint lő lakószobára a nyugdíjasok : há- ben. a termeszei panorámájában könnyű találni,
érzelmével, bujával, örömével oda kívánkozik, rom szobára a három ápoló részére ; szükség magam is ismerek eleget: legalklmasabbnak

Nagy lelki épülésünkre van ez a szt. ájta- lesz tágas — legalább három oltáros kápolnára tartom Segesvárt ; varos és festői szép vidék,
tosság s csak fájlalhatjuk, hogy e kedves hó- sekrestyével ; közös ebédlőre, társalgó szobára a egészséges, nem zord. kitünően vezetett kor-
napnak vége felé járunk. S hogy hálánknak bár dohányosok és a
nemi jelét adhassuk, a főtiszt, uraknak egyen- konyha, kamra, éléstár, cselédszoba, tágas fiit- segítség. Különben ez már részletkérdés, 
kent és összesen forró köszönetét mondok szi- hetö folyosóra és legalább 2—3 holdas kertre, 
ves fáradozásukért. A hallgatóság nevében

Vidéket a papi-otthon részére itt Erdeiy-

dohányosok részére, háza van, hol állandóan kéznél a gyors orvosinem

Ilyen módon képzelem, hogy a nyugodt. 
Azonkívül minden szobát be kell rendezni egy- öreg kor gondolata és tudata a munka es küz- 
szerii, de masszív butonal, valamint a közös delem heveben több erőt ad.egv jelen levő.
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“25-ik szám.Közművelődés4.
Ke,en. :.z udvarhelyi kerületet s annak tormeiielben Püspök L'runk hordozta körül Öregség — Krtll Olga, Vallás - Fiber Erna.

a kegyelmes fii- a Szentséget a varban feldíszített n*-gy oltárhoz. Ianitványok lapp Ftniiia, Nesztor Anna,
Laposán Ottilia és .Szakács Valéria. S. Ábránd.

nvmt-ssz.'v . föesperesét, hogy
. -K... .Yj.-k ki egy ad hoc bizottság Megható es fenséges dolog ezen úrnapi körme- 

V niel y bizottság a legapróbb részié- net ben azon szilárd kalholikus hitünknek a nyílt bálától. Zongorán : Papp Erzsi. 9. Sajkadal.
í_h.g iiidoígozna a papi-otthon tervet, költség- es ünnepélyes meg vallása, hogy Krisztus l runk Grill Kichardnétól. Énekelték : • app Emília és
vet- set. à,.- - meine az alkalmas vidékét s ela az. Oltáriszenlségben valósággél jelen van. Csak Csecs kedv Irma. 10. Merengés Gaaltol. Zongo- 
t..iratomat akar püspöki köreveiben, akar a az a sajnálni való. hogy a nagy rendetlenség a ran : I Jóska Inri. Cimbalmon : Si puss bén. 11. 
„K m mm-des“ ben hozza nyilvánosságra. körmenetet a jó hatásaiban igen zavarja. K ten Hapszodia. Hálától. Zongorán : Liber Erna. 1*2.

Ktihc/ a korúi,agyülések hozzászólnának s pedig megfelelő jóakarattal könnyen lehetne se- Allegro. Löv Józseftől. Két zongorán . Krzyzexvsky 
a gyűlések ve ; menye::, k meghallgatása s a giteni és reméljük is. hogy az a jövő alkalom- Lila es Dahinten Jolán. Id. Kapszólia. Gaaltol. 

csiszolások után a megoldást a papság mai meg i< fog történni. Zongorán: Papp Emilia. 14. Stella Maris Abba-
kenvívboi valas/tando s V-ljvs felelősséggel mü \ Szentszív ájtatossag alkalmával a ziaban. Melodráma. Zenéje Kerner Jenőtől. Sza- 

barátoknál állhatatosan kitartó hivő közönség valja : Kethy Gizi. la. Ábránd, Gaaltol. Zongo-
S o ö t h y ran : Deutsch Ilka. 1 ti. Piros rózsa . . . Ling

ködő i izottsag végezné.
Adja a Isten, hogy a szép es humánus előtt szt. beszedeket tartottak : 

tv: V ne légy- n pmm desiderium. Hiszem, hogy Gyula. Piró Perene, Lestyán József, dr. dánostól. Karének. !.. Rapszódia, (.»daltól. Z in­
ak i az eszmét megpendítette s akik ezután akár Péter Antal. Rak József. S/por ni János, gorán szabadon : buch Krzsi. IS. Spindler Her-

— Egyháztanács. A gyulafehérvári római bért. Induló. Két zongorán : Dahinten Jolán estollai, akar tettel es befolyásukká! azt támogat­
ják es diadalra viszik, egy-egv márvány követ kalholikus hitközség egyháztanácsa és iskola Krausz Margit. 19. \ erbunkos, Állaga Gézától, 
tesznek az épületbe, az enyém legyen a leg- széke június ho 25-én, vasárnap délelőtt 11 Cimbalmon : Cseh karolta. 20. Sarasaié. Üp. 20.

órakor a városháza tanácstermében rendes gyű- Zongorán : Deutsch Anna. 21. A zenekölto. Íré­
lést tart. A gyűlés tárgyai fokép iskolai ügyek fas dalmű. Személyek. Ligymataghy Cecilia,

zenekölto — Cseh Sarolta, Pokomándy Arabella, 
Megjelent a VI. szarná püspöki kör énekesnő — Fresia Éva, Kutyoréky EJörailla. 

levél a következő tartalommal : A nem kathoii- énekesnő — Krausz Margit. Bordazörghy Ide-

küküllümenti.
lesznek.

kus és hitetlen szülök az Egyház szertartása nátha, énekesnő l‘aPP Emilia. Csiráinál hy 
szerint megkeresztelt gyermekeinek a házassága. Ciberilla. énekesnő — Krzyzexvsky Ella. É t ;ke- 
A templomok és kápolnák látogatásának ideje sek — Jendrusak Róza és Kriszten Kornélia.

— Személyi hírek Érdekes vendégei vol­
tak e ho 20-án városunknak: a nagyszebeni 
szász pap öt presbiterével eljöttek megnézni 
székesegyházunk renoválási munkálatait. M ö 1- 
1 e r István k:r. tanácsos szolgált nekik szak­
szerű magyarázattal. Délben püspök urunk ven 
degei voltak. B otár Gáspár hittanár és Csi­
pák Lajos tanárjelölt az urdinandusokkal tar­
tottak lelkigyakorlatot. K o m a r i k J. jezsuita 
atya az itteni irgalmas nővéreknek ad jal. 1-től 
kezdődöleg exercitiumot.

Kinevezések. K a k u c s Ferenc szár­
hegyi káplánt a Kadies és Rethlenfalva hitköz­
sége közfelkiáltással megválasztván, föpásztorunk „
plébánossá kinevezte. — (jabosi Dénesi. lfJ»S‘‘g évvégi szentgy,másának végeztével ju- jelent meg. A változatos tornadresszbe öltözött
delnei lelkészt , sikszentimhályi lelkésszé nevezte nius hó 18"án re^l a székesegyházban volt ifjúság a katonai zenekar Rákoezy-indulúja mel-

Hoer Károly magyarfellesi leikész a k6zös szentáldozás. A kegyelmes föpásztor ! lett vonult fel helyére. A verseny szabadgyakor-
Tőrcsvárra helyeztetett át  mondta a szentmisét, mely alatt az ifjúságot latokkal vette kezdetét, amelyeket szabatosan

„ . . ... , „ megáldoztatta. vele közösen buzgón imádkozott, végzett az egész ifjúság. Majd a tornakor tagja i
ap./en . ... ropd.....,egz> Inajd ve ül a SZQnjdöre adott lelkiatyai jótaná- az alacsony es magas nyújtón kiváló izomerőt

theciogusamkat e.-u’orbikmi. pénteken es szom- , ‘ . ... ....... . ., _ «-sok után Szűz Anyánk buzgó tiszteletét fejte- ügyességét igénylő csapattornát mutattak he, bhttiii szenteli lei ;t .-zeKesegvria/.i'an réggé. « ' . . ,• ,(. r get ve számos tanulóifjunak feladta a szent ska mely a szakértők delete szerint nagy testi kep-
puiarét. ' zeltségre vad. Ezután a futóverseny kitüntette,

t feNzviitclendnk m.kigyakorlat» hét- _ yizs„.ik , z;jniahan. Akármit beszel- hogy az intézetben ezen egyszerű és ősrégi 
ínit regg-1 kezű -1 dut t, melynek tartására A r o rí IT y 
Fert-f.c ¡azarista ha/főnök vasárnap de után ér­
kezett : • g. A feiszenteiendök ord>> es jurisdikciő 
vizsgálata petiteken es szombaton folyt le, az 
utóbbin resztvett maga a föpásztor is.

A jó nővérek pedig használják fel a jólbúcsúk elnyeréséért, ti a r á c z y Albert és Sor- 
hun József halála. A tanítók pátronázs teve- megérdemlelt szünidőt a (’.hárítás han.

— Tornaverseny. A gyulafehérvári rom.kenysége. feladata. Itjúsági egyesületek szerve-
Madarak és fák napja. A kolozsvári felső kath. főgimnáziumnál az Űrnapra hirdetett in- 

női kereskedelmi iskola és Keppler: .Többörö- tézeti nyilvános tornaversenyt a kedvezőtlen idő-
járás miatt június hó án. vasárnap tartottákmet“ ci mu müvének ajánl isa.

Iskolai vizsgálatok. Az évvégi iskolai ">eg. Előkelő és díszes közönség töltötte meg 
vizsgálatok menetében elsőknek tartották meg az intézet nagy udvarát. Az elnöki emelvényen 
a gyulafehérvári főgimnáziumnál a vallásiam Püspök Urunk, R a d i s e v i c Márton ve- 
vizsgálatokat június hó lő. és 17.-én. Elnökölt zérőrnagy, helyőrségi parancsnok. Raitz Ká- 
e vizsgálatokon mindakét napon Püspök r°ly *>0. gy- e. ezredes, X o v á k Terene pvl- 
L runk, aki minden osztályt az igazi keresztény gármester, igazgatótanácsos bírálták a versenyt, 
vallásos életre lelkesen buzdította. A tanuló amelyen a helybeli tisztikar szinte teljes számban

ki.

jenek a zárdák tanításáról az ellenfelek — egy sportot megfelelően kult¡váljak, bestnheg muta- 
bizonyos, hogy a növendékek megtanulják ott a tosak voltuk az I.—II. osztályból alakított csa- 
kötelességteljcsités érzetét, a lelkiismeretes pun- patnak a budapesti olympiai versenyen végzett 
tusságut és i endet. A helybeli zárda iskolában gyakorlatai a farudakkal, amelyekben a szaba- 
a vizsgálatuk az elmúlt napokban folytak le az tus kivitel mellett kombináló képességgel páro- 

1 heologu>aink l rnapján délben és este érdeklődő szülők és tanügy barátainak meleg suli fegyelem és iskolázottság nyilvánult. A kor- 
tav ztak el szüleik körében a szünidő pihenés részvételével. A III. polgári osztály vizsgáján a látón bemutatott csapattorna minden várakozást 
napjaira. A papnevelőben már csak a felszen- föpásztor is részt vett. Külön termekben volt felülmúlt. Meg két birkózásnak meglepő fogásai

kiállítva a tanulók kézimunkája. Az elemi I. ősz- sok derültséget keltettek, s a végén a kis fiuk 
— Kon kurz us. A szt. István első apostoli tálytól kezdve dolgoztak a miniszteri tanterv válogatott csapatai iskolázott fotball játékban 

magyar királyról nevezett erdélyrészi szt. ferenc szerint : a díszmunkák között láttunk hímzést, váltak ki. Egészben véve a sikerült tornaverseny 
rendi tartomány ujoncpapnövendékei közé fel- színes hímzést, leghirnzést. fehérnemű varrást, fényes bizonysága annak, hogy az ifjúság testi 
vetetnek, kik a gimn. legalább negyedik, vagy kalotaszegi varrottast. A polg. II. osztály fehér- nevelése szakavatott kezekbe van letéve. Ennek 
enne! magasab osztályát jó sikerrel végeztek, nemű foltozás, köles és horgolással foglalkozott. ; a meggyőződésnek adott elismerő szavakban 
ép. egészséges testalkatnak. A hiányzó gimn. Minden osztálynak munkája a vizsga idején volt kifejezést Püspök l'runk, midőn a verseny 
osztályokat a rendben uíanpútolják. Folyamodók kiállítva. Szerdán volt a záró ünnepség a követ- végeztével annak szép eredményén érzett örö­

mében buzdító szavakat intézett az ifjúsághoz.

telendök vannak.

keresztlevéllel, iskolai, orvosi, a község lelkésze, kezö gazdag tartalommal : 
vagy hitoktató által kiállított erkölcsi bizonyit- 1. Sans souci. Aschertől. Két zongán : Mindenekelőtt hálára intette a jó Isten és 
vánnya.. a szülői beleegyezést igazoló levéllel Glückseel Flóra, tiulboca Lívia, Lövi Szeréna és szüleik iránt, hogy tőlük életrevaló, egészséges, 
ellátott kérvényeiket f. évi július 2->-ig P. K orv Hegyi Erzsi. 2. Ábránd. Fialátói. Zongorán : Suhr ép testet kaptak, azután pedig B i h a r y Béla 
Ottó rendtartomány főnökhöz Medgyesre (Nagvkü- Teréz. 3. Svéd dal, Györy Margittól. Énekelte a tornatanár iránt, aki lankadatlan buzgósággal és

kar. 4. Mazurka, Aschertől. Zongorán: Weisz szakértelemmel vezeti testi nevelésüket ; majd 
— Űrnapja Gyulafehérvárt. Anyaszent- Etel. 5. Bihari kesergője, Erdélyitől. Cimbalmon : arra lelkesítette, hogy a testnek edzését lelki 

egyházunk ezen magasztos ünnepét a szokott Klein Renée és Putics Veturia. 6. Fantasia, haladásuknak és érősségüknek javára fordítsák ; 
fénnyel ülte meg az egyházmegyei központ, ősi Fialátói. Zongorán : Ötvös Anna. 7. Élet és is- végül köszönetét mondva a nagyközönségnek 
székesegyházunkban Püspök L'runk mondotta kola. Előadták : Élet — Szabó Margit. Iskola — szives érdeklődésért a versenyek győzteseinek

külő megye) terjesszék be.

a

az ünnepélyes szentmisét, mely után B i r ó F. Krzyzexvsky Ella, Boldogság — Csecskedy Irma, mellére tűzte az ezüst érmeket s kiosztotta a 
káplán rövid szentbeszédet tartott. Az ünnepi Gyász — Maczalik Erzsi, Munka — Gócs Tercsi, díszokleveleket. Státusunk ezen intézetében a

•••••



25-i k szám. Közn'üvelődés o.
testi nevelés évröl-évre örvendetesen fejlődik, szállásolás és élelmezésnek nehéz gondját ezut- 
az ifjúság fegyelmezettsége halad, ami nagyrész- la! magára vállalta,
Inni Biliary tornatanár helyes vezetésének és hogy lev. lap 
állandó munkájának az eredménye. A verseny nemcsak napját, de óráját is. 
alkalmából az intézet tornaszereire valu önkén­
tes adományokból befolyt 1 ¿17.98 K.

tanúsított magas érdeklődéséért e helyen is 
arra kéri a résztvevőket, hálás köszönetét mond. 

un tudassák vele érkezesüknek A nagyenyedi függetlensegi es 48-as
kör 1911. június 18-án délutáni sétahangver- 
senynvel kapcsolatosan a sétatér tánchelyiségé­
ben műsoros táncestélyt rendezett : délután 4 
« rátái kezdve A r a d i János zenekara játszott 
a sétatéren.

— (<l ülőhelyek a Székely földön. A
rosvásárheiyi székelytársaság által a Székelyföld 
több mint 20 egészséges helyen berendezett 
üdülő helyről szóló ismertetést ez év tavaszán 
oly nagy tömegben kérték, hogy újult kiadás 
szerkesztése vált szükségessé, amely a napok­
ban már el is hagyta a sajtót. Tanítóknak, ta-

Kucliarisztiktis papi értekezlet. (Osik- 
somlyón, 1911. júl. 7. d. u. 0.) Nem szabályok- 

A sétatér pusztulása. A város kellő ka, foglalkozunk ezúttal, hanem az euchariszti- 
közepén bizonyára egy kis tündérkertnek készült kus 

¡.«taler. A varázslat nem sikerült s ma már
papi clette 1.
1. A pap szeressen gyónni.
2. Látogassa az Euchariszliát.
3. Szeressen gyóntatni.
4. Ne zarja el a templomot.

Legyen a szentségimádáskor vezető és

szemetlerakodó helynél alig lehet egyébnek te­
kinteni. A Iák pusztulnak s újakkal nem pótol­
jak. Bitkán söprik, állandóan tele van száguldó 
papírdarabokkal, mintha valami kiránduló társa­
ság ökörsütést rendezett volna ott, a Vigadó 
környékéről kiállhatatlari szag árad szét. A vil­
lany hold világos éjjeleken kitünően világit, a 
holdvilágmentes estéken rablók támadják meg, 
ki ide betéved. E hallatlan állapotnak néma 
szemlélői vagyunk. A városházán túlságosan ki­
fejlődött a könnyen bántódó egveni érzékeny­
ség. A tisztaság és rendszeretet iránti érzékeny­
ség nem versenyezhet vele. De mégis az Isten 
szerelméért, ahonnan a varos öntözésének üd-

példakép.
h. Az Euch, társulat ajánlása. nitónöknek és szerényebb díjazású hivatalnokok-
— Érettségi vizsga. A Csíkszeredái rkatli. nak ingyen küldi meg Szentgvörgyi Dé- 

fögimnáziumbon a szóbeli érettségi vizsga f. hu nes 
1-—14. napjain volt, melyen dr. Neterda 
Modeszt miniszteri titkár elnökölt. A státust túri gyógyfürdőben, mely vérszegényeknek, ide-

a társaság titkára Maros-Vásárhelyen.
-- Havasi fürdő. Had na borberek kir. kincs-

S o ó Gáspár ny. fögimn. igazgató képviselte, geseknek, sápkórosoknak, neurasteniásoknak ki- 
Tizenkílenc növendék közül jelesen érett 4, jól tűnő szénsavas vastartalmú vize, ösfenyü kör­
it, egyszerűen 10. 2 pedig javítóvizsgára uta- nyezete és illatos ozondus pormentes havasi le­

vegőjénél fogva páratlan gyógyhatású a szezon 
— Népmisszió Úradnán. Horváth La- iúnius -°'án veszi kezdelét es larl szeptember 

jos és L o b e r Gyula a budapesti misszióbáz 15'éiS' A fiirdöt, melybe a kir. kincstár a múlt 
lazarista atyái a pünkösdi ünnepeken június évben is na8T befektetéssel lényeges ujjitásokat

végzett, Úradna és vidéke fogyasztási szövetke-

sittatott.vüs gondolata kipattant, kell ott lenni olyan 
gondolatnak is, mely kevés költséggel sétateret 
csinálhat a térből. Az isteni gondviselésre sem
lehet mindent ráhagyni. (Beküldetett.)

— Legényegyleti közgyűlés volt f. évi jú- “ nyolcnapra terjedő népmissziót tar-
toltak Uradnán. A népies beszédek, a gyönyörű zete lartja haszonbérben — mely gondoskodik a 
szép ünnepélyek, az Úr Jézus megkerülése a vendégek mérsékelt ár mellett valu kényelmes el- 

“z legméltoságosabb öltáriszentségben, hódolat a helyezéséről és olcsó és előzékeny kiszolgálásá- 
Boldogsagos Szűz Máriának és a misszió kereszt ró1" úürdővendégek és miséző papoknak ká- 
megáldása sokáig megmaradó és felejthetetlen Podla rendelkezésre, melyben a szentmisék 
mely nyomokat hagyott hátra a radnai hívek val- vasarnaP K 1-- és hétköznapokon 9 10 óra-

kor vannak.

nius 18 án d. u. ti órakor az Egyesület helyi­
ségében (Alvinez-utca 15.) következő sorozattal :
1. Elnöki beszámoló. 2. Pénztári jelentés 
1910. évről. 3. Az 1911. év költségvetésének 
előterjesztése. 4. Könyvtáros jelentése. 5. Alel- 
nök es választmány megválasztása, ti. Indítvá­
nyok. lásos lelkében. Szent gyónás és szent áldozá- 

Élzáró a városi ipariskolánál. A gyű- sukat 1000-nel többen végezték el, mi a népmisz-
szió gyönyörű és hatásos eredményét bizo-

— Alapítási tervezet. Alulírottak Kolozs­
várt „Erdélyi kereskedelmi és automobil for­
galmi részvénytársaság“ cég alatt 30 évi idő­
tartamra részvénytársaságot alapítunk. A társa-

lafehérvári városi iparos és kereskedő tanonc­
iskolánál vasárnap ment vegbe az évzáró. A 
növendékektől előadott szavalatok és búcsúbe-

nyi.ja.
— Búcsú Erzsébetbányán. Sok időig em- ság célja Erdélyben a személy és teher auto-

szédek után A v é d Jákó ny. gimn. igazgató, ékezetes ünnep folyt le június 11-én. Szenthá- mop,jj fuvarozás lebonyolítása, 
mint az ipariskola igazgatója tartott szép be- romsag napjait, Erzsébetbányán. E napon van mobil garage, javítóműhely és szerraktár létesf- 
szédet a tanulókhoz. Egyúttal kiosztásra kerül- W»"'* « báryaközségben a búcsú és a bánya tése Automobil, motor és" egyéb gépek adásve- 
iek a miniszter 50 koronás, a városi hatóság, nevenapja, mely az isteni Gondviselés oltalma le]e> ¡yetve közvetitése. G várak és kereskedelmi 
az ipartestület a Glück-féle alap. a Népbank alá van helyezve. Szombaton este a bánya be- cégek képviselete. Export,"import. A társaság 

n szép pénzbeli jutalmai és kolozsvári keresk. Jarala káprázatos fényben úszott, mely idő alatt alaptőkéjét 100.000 koronában állapítjuk meg, 
és iparkamara ezüstérem jutalmai. Az ünnepen a helyi bányász-zenekar vallásos és hazalias me]y 500 jj-p, egyenként J00 korona névértékű 
több tagjával képviseltette magát, úgy szintén dóikat adott elé. \ asárnap 10 órakor kezdő- bemutatóra szóló részvényből áll. Ezen alaptőke

dőlt az isteni tisztelet, mely Szekeres Já-

Kolozsvárt auto-

az ipartestüiet is. az üzem növekedésével szükségszerint fog emel- 
Valasztmanyi gyűlés. Az Erdeiyegyház- nos alsokapniki lelkész gyönyörű, szivreható és letnj \ jegyzet részvények 10° o-át a rés, vény- 

“it-gyvi Tanítóegyesületek Szövetségének választ- tanulságos szent beszédjével kezdődött. Régi hi- jegyzés alkalmával, további 20°/o-ot 1911. jú- 
iiiany.i jim. lti-an gyűlést tartott. Ezen tárgyalta ve'hez szólott az igazi jó lelkipásztor önzetlen njus 05.¡g a Magyar Leszárniíoló és Pénzváltó 
a > ívt-tseg kötelékébe tartozó egyesületek vá- szeretetcvel. Örömmel állapította meg. hogy azok ßank Erdélyrészi Fiókjához kell befizetni. A fen- 
laszaii es az előadásra ajánlkozó tagúk nevét az e*ve^- melyeknek hintegetése neki oly sok maradó 70° 0 befizetésének határidejét az ala- 
tuilmnasul vette. Egyúttal intézkedett a tárgy so- küzdelmébe kerültek, hála az isteni gondviselésnek |-u|ú kögyülés fogja megállapítani. Reszvényalá- 

végleges megállapitasaról, az évi jelentés n,,‘gis csak jó földbe estek, s nemcsak kikeltek. ¡ras¡ ¡ve¡- a Magyar Leszámitoló és Pénzváltó 
elki-r-zitéséröl es mindazon többi teendőkről, hanem az ö nagy örömére most már „Erzsébet- gank Erdélyrészi Fiókosztályánál vannak letéve 
meiyek a közgyűlés előtt elvégzendők. A tárgy- hánya virágzik. A szentmisét a helyi lelkész ott a részvényjegyzés a hivatalos órák alatt 
sorozatot lapunk jövő számában fogja hozni. mu,att * he, ugyancsak az alsokapniki leikész és eszközölhető. Az aláírások záróideje 1911. évi 

— Csiksomljoi lelkigyakorlatok. Püspök a heIyi gr’ kalh* ,e,kész S i m o n János segéd- június hó 25 ének délután 1 órája. Túljegyzés 
urunk VII. sz. körlevelében közzé teszi a esik- kezése me^ett* A munkás bányásznép. a hi- esetén az alapítók a jegyzet részvényeket tet- 
somlyói papi- és tanítói lelkigyakorlatoknak ide- valali ,0" és altisztek élén Példás buzgalommal szésük szerint redukálhatják. Az alapítási 
jót. A papi lelkigyakorlatok kedden, júl. 4-én vetl részt a húcsú kegyelemteljes ünneplésében, kálatokért és készkiadások megtérítése fejében 
d. ii. o-kor kezdődnek és júl. 8-án, szombaton 
reggel érnek véget. Pénteken este ti-kor eucha- iskola a helybeli plébános elnöklete alatt, Gróf Gyula tiOOO korona jutalomban részesülnek. Az 
risztikus papi értekezlet és szentségimádás zarja Haller 
be u lelkigyakorlatokat. Szombaton reggel a kö- Ilona és családja, továbbá szép számú szülök jak kinevezni. Az alakítandó részvénytársaságra 
zös szt. áldozás után lesz a misszióegylet gyű- jelenlétében folyó évi június 7-én d. e. és d. u. vonatkozó mindennemű közlemény az összes kö­
lese. A papi és tanítói lelkigyakorlatok közötti tartotta meg az évvégi vizsgálatot. A grófné lozsvári lapokban közzé fog tétetni.Kolozsvárt, 
időt püspök urunk
szentelésére fordítja. Júl. 11-én délelőtt lesz az figyelemmel, érdeklődéssel kisérte a 
erdélyi egyházmegyei tanító egyesületek szövet- ügyes feleleteit. A vizsgálatok után magas meg- kos. Gróf Teleki László nagybirtokos. Gróf Wass 
kezeiének közgyűlése ugyancsak Csiksomlyón, elégedését nemcsak szóval fejezte ki, — tulaj- Jenő nagybirtokos. Dr. Csiki Ferenc a Magv.

tanítók és tanárok donitván a jóeredményt a tanulók szorgalmá- Lesz. és Pénzv. Bank tisztviselője. Gróf Bethlen 
nak. de leginkább a tanítók lelkiismeretes mun- Balázs Szolnokdobokavm. főispánja. Fejérváry

A kerelöszentpáli rom. kath elemi e munkákat végző Dr. Csiki Ferenc és Frey A.

Gvörgyné, szül. Gróf Bethlen igazgatóságot a három első évre az alapítók fog-

borszéki új templom fel- mindkét csoport vizsgálatán megjelent és nagy 1911. június hó 15. Gróf Komis Károly cs. és kir.
tanulók kamarás, nagybirtokos. Czell Vilmos nagybirto-

a

ennek végével kezdődik 
lelkigyakorlata este 5-kor és tart 15-én 
Üg. Mind a két lelkigyakorlatra sikerült P. kajának, ügybuzgóságának, hanem tettel is, Jenő Besztercenaszódvm. főispánja. Br. Bánffy 
^ 3 r g a István jézustársasági atyát megnyerni, amennyiben jutalomkönyvek bevásárlására és a Albert, nagybirtokos. Lovag Montbach Sándor 
ki tavaly tartotta a tanítók lelkigyakorlatait, tanulók közötti kiosztásra 40 koronát ajánlott nagybirtokos. Dr. Óvári Elemér Kolozsv ár sz, 
Kés János f*nevelőintézeti igazgató, aki az el fel. A tantestület Öméltóságának az iskola iránt kir. város főügyészé. Frey A. Gvula.

a
réggé-



TAN- ÉS NEVELÉSÜGY.

2o-ik szám.Közmüvelúlés6.
T) ésszel bír. azt a vallás ellen fordítja : valaki azon anyagi ereje, melyből a hazának hasznos
<^> most nyelvét pendítheti, azt a vallás ellen for- polgárokat nevelni igyekvő népnevelők kellene,
5) ditja. valaki most tollat foghat a kezébe, azt a hogy részesüljenek, kik a tisztességesen végzett

vallás ellen fordítja“. Pedig már több mint 100 hasznos munkáért még csak a megélhetés ne*
• A szaluul kőm Ivesség nemzeti vészé- esztendő választ el tőle bennünket. Igen sike- héz gondjaitól sem mentesek, 

fIlleni. Huszár Károly, sárvári országgyűlési rült dialektikai fogásokkal hallgattatja el a hit 
képviselő minden tekintetben közérdekű rop- ellenségeit. Szellemes megjegyzései, zamatos kásái, de amidőn a munkások tiszteletdijáról
iratot adott k; ezen címen, mely a szabad- nyelve, beszédeinek kedves tartalma csak ajánl- van szó, akkor már egyik a másikra veti a ju-
k< »mivesség ellen irányult céltudatos felvilágosító hatják a müvet. A 3ű2 nagy * adrétü oldalra talmazás kötelezettsegét. Igv vagyunk nemcsak 
munkának jó szolgalatokat fog • enni. Ez a tar- terjedő kötet ára fűzve 4 korona, kötve ö kor. fizetésünk, hanem lakásügyünkre nézve is. A ta­
tai mas füzet közéleti probléma.’A egyik legak- 20 filler. Megrendelhető i uzárovits Gusztáv nitosag ez irányit jogos panaszát a tárgysoro- 
tuaiisabbjával foglalkozik, me: f ¡őzen napjaink- 1 könyvkiadónál Esztergomban, 
ban mar számos politikus • » a katlv-tkus múl- ^
lett sok más vallású ve/.e;ö egyéniség vette fel 
a harcot a szabadköm! vesség ellen. Épen azért 
ez a röpirat valóban aktuális es időszerű s — — ■■ ——

MŰVÉSZET.#

Egyházunknak és hazánknak vagyunk mun-

zatunk egy későbbi pontjában tárgyalni fogjuk.
És most azt megelőzőleg arra hívom fel kar-
tarsaim figyelmet, hogy amidőn kenyeret kerüiiK. 
ugvanakkor a munkától sem szabad húzódoz­
nunk. vagy azt na|.számszerűleg végeznünk s 
nemcsak az alapismeretek tudományában kell 
megerősíteni népünket, amint azt az úgyneve­
zett szabadgondolkozo tanítútarsamk teszik, ha-

amedett ige- ;> . Alkus, mert a szabadköm!ves- ^ tanítóság lvgkö/olvlfhi 
segröl va., .-^'••utesabh és alapvető tudnivaló­
kat tártaim ; 'A rövid foglalatban. Megismerke- proirraimnja.*)

Ha szettekintünk társadalmi es egyházi éle- nem a társadalom békés fenntartásával anyagidünk a .if.i-Jkornivesség számbeli erejével ha­
zunkban e~ a külföldön, majd keletkezésének tünkben, azt vesszük eszre. hogy mindezekben es erkölcsi boldogulását is munkálni, eiömozdi-
tor>-uv.' V . a.t iluk szított forradalmakkal, a oly kerdesek es mar-mar ellenaiihatatlunná vált tani egyik legfőbb kötelességünk. Mert azt ne
zsidók: a-: d páholyokba való tódu ásava!. a sza- mozgalmak uralkodnak, melyek elől senki el mondja senki, hogy az erkölcs és belső vallá-

z.arktizhátik ; melyek hazunk minden egy- - sossagut nélkülöző egyébkent a művelődés ma­
célért törekvő társulatát gasfokan álló nemzetek boldogok tudnak lenni.

badkouoves logad nommai. De mindenesetre nem
egyike a iegerdemesebb részeknek az. ahol a dét, minden nemes 
hivatalos szabadk -míves lapokból merített ide- gyökerűben érdeklik s kell, hogy érdekeljek. Az Hisz ezt a görögök es romaiak példája eléggé 
/etekkel bebizonyítva látjuk azt. hogy a szabad- egymás iránti kölcsönös őszinte tisztelet esők- bizonyítja. Vagy ha ezt öskorbelinek találják, itt 
köm ¡vesség ab imv.-szelyes, keresztény rilen es. kenése, a faji szeretet hidegülése és nemzet kő- van előttünk a hajdan hatalmas francia nemzet, 
forradalmi, antidinasztikus szövetkezés. Vészé zive valása s a mindezen bajoknak egyedüli el- Hisz ezt a görögök es romaiak példája eléggé 
del mes az is. hogy újabban nemzetiségi paho lenszere s tehát az emberiség jelen es jövő bizonyítja. Vagy ha ezt öskorbelinek találjak, 
Ívok a.aknasara is törekszik a s/abadkömíves- boldogságát kizárólag egyedül eszközlö mely es itt van előttünk a hajdan hatalmas trancia nein- 
ség. A .Hungária“ páholy határozatai maguk is igaz vallásosság lazulása mind oly jelenségek, z.vt. Hát nein vezető nép volt a vén Európában? 
igazoljak, hogy ezek a hazafiasabb testvérek melyeknek teljes aggodalomban keli bennünket Tanítottak ók is. de az Isten kizárasával. És ki

ne ismerné most ennek az országnak szánalmasmilyen veszedelmet látnak a többiek működésé tartamok, 
ben. Énre k a nemzetközi szervezetnek illetek- Öukenytelenüi felmerül mindnyájukban a állapotát ? Azt se mondja senki, hogy a hit 
telen befolyása van a magyar törvényhozásra, kérdés: mi rontotta meg annyira közönségül)- dolga csak a pap kötelessége, mert ez annyi 
mert nem a fontos nemzeti érdek, hanem a kel? Én nem fejtegetem, hisz mindnyájan is- volna, mintha egészségemet úgy akarnám fenn­
nemzeti világiroda irányítja működését. Pontos merik az okokat. Én csak megállapít* 
es értékes ervek foglaltatnak tehát ebben a hogy az álhumánizinus áljegyeben halado mai rőt nem kényszerűéin az emésztésre. A mily 
röpiratban a páholyok aknamunkája ellen. Méltó kor a szeretet, megértés es jóság helyébe az világos, hogy igy az egészség fenn nem tari­
fe hat és ajánlatos, hogy katholikus egyesületeink érdeket, az önzést és az aranyborjút ültette, ható : ep oly bizonyos, hogy a hit igazságainak 
vezető: tömegesen terjesszek ezt a füzetet, ami Jézus tanításától elpártolt az ösztön követésé- csak pusztán hirdetésével sem iehetett boldog 
anua, könnyebb, mert a szerző a pénz előleges hez. minek elmaradhatatlan következményei let államot alkotó nemzedéket nevelni, mert a szó 
bek u aj ese meiiett ilyen rendeléseknél 40% os tek azok a szociális bajok, melyek mar szinte- elrepül s csak a példa hagy maradandó nvo- 
árkedvezményt ad. Egyes füzet ara 1 korona szinte agyon nyomnak bennünket s hogy egyre mot az ember lelkében.
Megrendelhető : a Katholikus Népszó- terjed a mindeniranyú szabadság olyan felfo- 
vétségnél Budapest. Ferenciek- gása, mely mellett szabaddá lesz. minden erő, nyájunk figyelmet. Hála Istennek, az együttes

mely szétzilálja a társadalmat es feloszlásba tevékenység altalánossagban nem is lehet pa- 
Buzaruvits Gusztáv kiadásában Eszter igyekszik kergetni az egyházat s egyre több nasz, de fajdalom akadnak olyanok is, kik ;t 

gomba:, - pp a most jelent meg : Alexovics Va- akadállyal all szemközt minden nemesebb erő, római nép „panem ot circenses“ mottóját vallják 
zul Ünnepnapi prédikációi. A 
egyház újabb történetében alig van 
nek egyházi szónoklatai oly mely hatást gyako- rendjel, 
roltak volna ha.igatóira, mint A laxo vies Vazul

lényt, tartani, hogy a szájammal eszem, de a gyom-

Ily irányú együttes munkára hívom lel mind­

tere 7. szám.

kall», mely egészséges vérkeringést vihetne bele a tár- s a kantortanitósággal jar-• kötelmeiket nyügm-k 
férfiú, aki- sadaiomba s igy fenntarthatná az állam belső tartjuk. Pedig ep nekünk katholikus tanítóknak

magyar

Lrnem szabad a legkevésbé se Mesterünk az
Az erkölcsi és vallási .-izék aliando hányát- Jézus elveitől eltérnünk s mint néptanítóknak 

palosrenU: szerzetes, a XVIII. század végének ¡asa az oka. hv-gy korunk a másvilág minden példánkkal is kell hassunk népünkre a Krisztus 
e hires magyar szónoka, akirő; olvassuk, hogy reménye nélkül «-sak egy vezérelvet ismer: az követésében s még csak a gyanú árnyékát se 
az egy*-?,-mi ifjúság annyira szerette, hogy kora önérdekét ; a köteles.«*,-gnek pedig csak egv ne- szabad magunkra vonnunk ama panaszoknak, 
elhuny\i fői öt ! ! fájdalmát három havi gyásszal met : a bet vagyat. Pedig ez
tanusüu >/ •. eszed«-:, amelyeket mindig nagy mevel nem csillapítható, ki nem elégíthető, a 2-ik parancsának is eleget nem teszünk,
gonddá: ;• .g -zott ki. l<S0i. «>ta, amikor maso- társadalmi békés rend helyre nem állítható, bár 
dik kiadásvan megjelentek, mar csak elvetve a céljaik elérésere és védelmére építsek a kolosz- tapasztalataim kényszerítőitek ezek kimondására 
könyv, ára khan láthatok, antiquárius könyvárusi szál is börtönöket, vagy emeljék a katonai lét- s egyedüli célom volt és óhajom volna, hogy 
utón ~ a. g -ehet hozzájuk jutni. Úgy véljük szamot Mindezek nem érnék semmit. Hiába feltámadva a közömbösség sírjából, ne akadna 
teh.if. hogy szolgalatot teszünk vele a magyar állítanak akár minden ember mellé egy fegy- senki közöttünk, ki a betöltött állásától várja 
A<lt ' {- ip-ug'iak. amikor szent beszédeinek első veres katonát, mert ha az említeni szokásos megbecsülését, hanem a becsvággyal végzett 
köt' .m.. mely 28 ünnepi beszédet tartalmaz, „kis bíró“ alszik, vagy tán el is távozott az magasztos hivatásunk glóriája övezzen miodnya- 
egy .-/.azud leteltével újból közrebocsátjuk. Di- ember szive Fejtekéből, nem kepes egy egész junkat, hogy igy dicsőséget szerezve állásunknak, 
cser. tr,-. mugasztalásra nem szorulnak. Aki be- ármádia az embereket az erkölcsnek útján s -a méltányosság igaz fénye hassa át ügyeinket 
lőlhk egy «-i o:\asott, tudja, hogy e szent buszé- tehát a boldogulás ösvényén megtartani. Nem intéző felettes hatóságainkat is. így fogunk egy
dek anyaga úgy. mint feldolgozása a legfoko tudjak a minden régi intézményt és sarkigaz- hathatos pártfogót nyerni kérő szavunk mellé,
zottabu igényeket is kielégíti. A derék paulinus sagot nevetségessé tenni, igyekvő világtudósok És itt nem mulaszthatom el, hogy a fötisz- 
atya k.túnö dogmatikus és elsőrendű moralista megdönteni, hogy „minden ország támasza és telendő papságot is ne kérjem arra a distink- 
volt. Ezt aztán beszédeiben annyira ügyesen talpköve a tiszta erkölcs, mely ha elvész, Kóma tióra, mely a kath. tanítóság zöme és azon ki— 
tudja érvényesíteni, hogy bár régi igazságokat megdől és rabigába görnyed“. Ellenkezőleg! a vételes személyek között van, mely Bertalan 
olvasunk, mindig ij gondolatokat találunk pré- legkisebb üdvös eredmény reménye nélkül a Vincének az „Alkotmány“-ban helytelenül áita- 
dikációiban. Most

mai széllé hogy meg az Isten t-ik es anyaszentegyházunka viiag

Érzem állításom nehéz súlyát, de sajnos

kultuszvita alkalmával is hadügyi nagy kiadásokkal felem észtet ík az ország lánositott cikket sugalmazta. Az ily és ehhez 
tapa.-z.tdlhattUK. mennyire igaza van a jó pá- l) Ková< s Pongrác elnök megnyitója a marosi esp. hasonló méltatlan sértések nem összekapcsolók, 
terne*, midőn így szói. „\ alaki most egy kis kér. tanítóegyesület ápr. 27-iki gyűlésén. ellenkezőleg szétválasztó éket képeznek a szent

■
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cél érdekében együtt működők között is. És elég
tldelkűségre vall mindazoknak eljárása is. kik '¡tág Ipgtürolmesebb bírái,y-<más szóval birka-Jnyájának 

V, mert esek tanítók vagyunk, többre be- T** az egész úgyszólván elejétól végi* üres fenyego 
dí ' . , , , . . , tes. Qucs vgu . . . ! Majd adok én n- ktek ! — Jobbat hruelyi gazdák romániai (aiiuliiianvutja.
csőinek nálunknál sokszor egy tisztességtelen k,,,ink. Az Erdélyi Gazdasági Egylet a folyó évi július
múltú és ép ezen az utón osszeharaesolt vágyó- Ima. \ i h a r u t á n. Ezúttal nem váltak be. A 2-átúl 10-éig terjedő Idő alatt, gazdasági tanul- 
nu¡j (..¡vlan nagy garra 1 megjelenő egyéneket, “yehln-h kifcje/es sehogy sem tud alkalmazkodni a mányúlat rendez u szomszéd Bomania terüle-

gondúlathoz. Hitmusérzéke fejletlen.

Houkrió. Eltekintve attól, hogy ;i kntholikusokat a Közgazdaság*.

A tanulmányút célja : a szomszéd állam 
tóu-/a/.,-,i. Hu másokat tcve.tvsük miatt oktatni köz- es mezőgazdasági viszonyainak nn gisme- 

, akarunk, szükséges, hogy magunk ugyan olyan téve- rése és esetleg direkt összeköttetések iéte.-itese 
egyben figyelmeztetem ot ama természeti désbe ne essünk. Ön pedig így járt. Az. illető .-«¡kiró

tere.ymi'l'ti Bertalan úrnak általánosított sértését 
¡otiink nevében határozottan visszaútasi-egyt—

tóm. a két állam mezőgazdái között. A tanulmány 
iga.--igra, hogy még a napnak is vannak foltjai egy véleményt - é„ hozzátesszük nagyon probabUis kirándulás program inját — előzetesen kifejezett

véleményt — bebizonyított igazság gyanánt hirdet. Ön? la":;.!!águl cselekszik, ki ezért az egész na­
pot oÜioniályositani igyekszik.

.\ katholikus tanítóság mindig azon az úton

igényeinkhez képest — a romániai iuldmiv- ies- 
ii;y..i:;,zt 1,-szi, ellenkező véleménnyel. Az illető ügyi" minisztérium volt szives összeállítani es 
,-ikkbeii volt egy két erősebb kifejezés ■ ön cikkében - egyben a legmesszebbmenő szives látásról és

, . . I, I J melvet Krisztus nie iz,i * " ma6a !* beismeri — már támad. I-., ennek szakszerű kalauzo’.tsról biztosította a kiránduló- éS halad, melyet Krisztus oly jó! meg- a ............... . gondoljo......sak ,01 utána postitiv i társaságot. A román államvasutak,,,, féljegy
s melyen baladva egy km oly megelé- haszna úgysem tenne. Mi pedig azért szeretünk dolgozni, kedvezményi eszközölt ki és már PredeáÜól 

gedettek tudtunk lenni. hogy használjunk. Cdv.
■leien es jövő bajaink elhárítására most is >yu mos,-. Megjött. Köszönet. társaság aliando kalauzolása céljából. A kitár,-

A. Az - cikkv "Ivasásabnr eszünkbe jutott ez az duiáson összesen : 2tj erdétyrz-sz.i gazda -, ,-het

kezdődőié«; kiváló szakembereki*( rendelt ki a

, „'biztosul)!» mód. ha magunkat vs népiinaz a
két Krisztus tanainak oltalma alá helyezzük. adoma :

X. fővárosi ügyvéd mesélte cl.
A napokban elment a borbélyához. Épp be akar_minden bajra gyogyitnlag liât : mindenamely

eJni,igaz vilagosssagot nyújt s társadalmi lépni a/ ajtón, amikor az hirtelen vs hevesen kinyílik
és egy ember röpül ki rajta. A szó legszorosabb értei- TUDOMÁSUL.fennállásunknak szilárd alapot ad.

A katholikus egyház erkölcsi álláspontja az mében •=''»!>«« « lc*' "V“""1" még egy kinyúló láb-
szár ruganyosán sziluettje látszik.;i niuii. mely szabadulást iger az alakoskodás sal) 

kimenet es elcsüggedt lelkiknek. Mindezeket 
megt « ujuk a hit erejében az örök igazságok 
fényv>> gevel. Térjen hát vis>/a a keresztény 
erkuit>’")k uralma s az anyagi es erkölcsi. rom-

Az ügyvéd meglepetten kérdi ;; borbélytól.
— Mi történt ?

Kirúgtam azt a gazembert! — felelte nagyon 
dühösen a derék lódrászmüvész. Semmiféle hirdetési válla­

lattal összeköttetésben nem 
vagyunk, a hirdetni szán­
dékozó cégek egyenesen 
lapunk kiadóhivatalához 
forduljanak. ■■■■■■■■■■

Az ügyvéd szigorúan rázta a fej >1 :
Húg van ? Ön kedves Dudák mester ; un, aki 

lások tönkjéből nyomban őj életre támadunk. ,.,i:,dig olya;;' udvarias szokott kim,y
_____ Most az egyszer muszáj vit. Képzelje, ügyvéd
(bjy ur. az az ember bejött a boltomba és elkezdte szidni a 

y zsidókat. Mondtam neki, már hogy tehet ilyet, hisz a 
úQv zsidó épp olyan ember, mint a keresztény. Süt az én 

vendégeim nagyrészt zsidók és kiváló úriemberek. De ő

r .. ..
I SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

; S/erkr'/i->hu¿. A most küldött jönni log. csak tovább szidta. Mondtam neki .
— Kérem, uram, megtiltom önnek, hogy igazi 

zsentlmcneket szidjon.
Mire ó így felel :

biztosan maga is z>idú.
— Na már erre a sértésre kénytelen voltam 

kirúgni. — Pont.

Teh.-.t az „irka firkára“ azt üzenem, hogy „méltó a pa­
pírkosárra.“

Pnj itthon egyesület. >.,:-at ejtem — csak türelem. 
i - ‘inM Későn jött — jövőre.
_\ igr>/e/»e/í. 1 .ekééit — gyorsabban kell ilyen 

dobi l beküldeni.
TUDOMÁSUL.
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I Andrásofszky EFraim
müharangöntő Kolozsvárt, Kossuth L.-u. 36. sz.I Ajánlja a fötisztelendö 

minden felekezctbeli ma­
gas papság, egyházköz­
ség és tkls. gondnoksá­
gok ügyeimébe Erdély­
ben legnagyobb I Egyházi zsolozsmán a Bold. 5ziiz, az 

apostolon. Vértanúit, hitVallóH és szü­
zeit ünnepére és a halottalt emléi(ére.

® A szent zsolozsma az Egyház- S 
mik legidó.-t.-hh és legiöiiségesebb

■ imádsága, melyet a logtndósabb 
M szentek szerzettek - melyet sem- 
B miféle költészet felülmúlni nem 
H tudott. Tizenhét évszázad óta a
■ szent z-olozsmában találták szent­

jeink legfőbb örömüket és sok S 
szent mondja, hogy a zsolozsma 
végzésekor az angyalok i~ velünk 
imádkoznak, mivel ez a Katii. 
Egyház hivatali is. köteles imád­
sága kezdet ota. E lélekemelő 
himnuszok, szent beszédek és 
értelmezések magyar nyelven 
mos! jelennek meg.

Megrendelheti 5 Koronáért . .A Ke­
reszt" Kiadóhivatalában Budapest.
.. in. Nád-utca 1. szám. .-.

I
harangőntődéjél,Tt À to Elvállal i minden fajta 
harang öntését vagy 
repedt harangok új­
raöntését és azok be 
cserélését. Apanda to­
vábbá az alíala feltalált 
s a birodalom mindkét 
felében kír. szabadalom­
mal vasko­
ronás felszerelését ■ 
leli iSM-g me: lett. \ Idéki 
luegri ¡ideit seket gyi r-mi 
és pontosan teljesit.

Költségveléseket kívá­
natra bérmentve küldök 
azonnal.
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f BODA JÓZSEF ^
ORGONA ES HARMONIUM EPITÖ CSIKTAPLOCÁN, Jl
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« Magyar gyártmány. «
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Tudvalevő, hogy minden 

egyháznak bízmenles szekrényt 

kell szereznie. Amely egyháznak 

még eddig nincs bízmente.- szek­

rénye. forduljon bizalommal : :
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METEOR
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Van szerencsém a fóli-xt. 
papság és a m. t. egybázla- 
nács szives tudomására hozni, 
miszerint
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argonaéshaimcnim 
epitö műhelyeméi:! un

lífÜÜTSi pcnzszsHtctiy- és tresorgyártiozI teljesen újonnan rendeztem be.
rmnsk ulanna módomban áll a legna­

gyobb szabasu orgona építését is 
elvállalni, Bárminemű javításokat és 
atalakitasokatjutanycs árban, pontosan 

eszközlök, ... ~

EB*
Budapest, VI. Gömb-utca 58. aaaa

Mintatelep V. Marokkoi-u. 4.,
hol a legegyszerűbbtől a legkomplikáltabb 
tűz és betörésmentes szekrények kaphatók.

■i»

m
közönség ¡«,: kéri, kiváló tisztelettel

Az Erdély egyházmegyei központi alapítványi pénztár 
Gyulafehérvár, a Veszprémi püspökség és a Szent-!st- 
—ván-Társulat Budapest stb. szállítói. —— — §g

Botia József, orgona es harmenium-épito Gsiktaplocan.V ja
«ALAPÍTVA 33S. ALAPÍTVA IS98.hu Ji
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KI Árjegyzék díjmentesen i;ü!detik. ■■■■ Telefon 103

¡OJIlf.:j Dü
JPS.3

---- !«ei----
___ _ WT-mr-aj

.."ÜGTCTi .wsnx.1 ü S» B."SMS!
Nyomatott 1‘app György könyvnyomtatójáhan Gyulafehérváré*»<! « Eídelfi Re.kaihcli'ás Irodalmi Taiselat.
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